

## 2017年末我国农村贫困人口减少到3046万人

国家统计局2月1日发布数据,据对全国31个省市区16万户居民家庭的抽样调查,按现行国家农村贫困标准测算,2017年末,全国农村贫困人口3046万人,比上年末减少1289万人;贫困发生率3.1%,比上年末下降1.4个百分点。

党的十八大以来,全国农村贫困人口累计减少6853万人。截至2017年末,全国农村贫困人口从2012年末的9899万人减少至3046万人,累计减少6853万人;贫困发生率从2012年末的10.2%下降至3.1%,累计下降7.1个百分点。

与此同时,贫困地区农村居民收入加快增长。全国农村贫困监测调查显示,2017年,贫困地区农村

居民人均可支配收入9377元,按可比口径计算,比上年增长894元,名义增长10.5%,扣除价格因素,实际增长9.1%,实际增速比上年快0.7个百分点,比全国农村平均水平高1.8个百分点。

国家统计局发布的数据显示,党的十八大以来贫困地区农村居民收入年均实际增长10.4%。2013年至2017年,贫困地区农村居民人均可支配收入年均名义增长12.4%,扣除价格因素,年均实际增长10.4%,实际增速比全国农村平均水平高2.5个百分点。2017年贫困地区农村居民人均可支配收入是全国农村平均水平的69.8%,比2012年提高7.7个百分点,与全国农村平均水平的差距进一步缩小。

新华社

## 安徽过去三年筹集福彩公益金58亿元 用于养老最多

1月31日,安徽省民政厅发布《2017年安徽省福利彩票社会责任报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,过去三年安徽筹集福利彩票公益金达到58.2亿元,福彩公益金用于养老服务体系建设的建设最多,2015年和2016年,用于养老的福彩公益金都占到总支出的一半左右。

《报告》显示,2015年至2017年间,安徽福利彩票销售分别为65.6亿元、68.1亿元、74亿元,筹集公益金分别为18.1亿元、19.3亿元和20.8亿元。其中,2015年、2016年安徽省民政厅分别安排省级福彩公益金27659.8万元和26127.5万元,主要用于养老体系建设、社区建设、优抚机构和设施建设、救灾仓储设施建设、殡葬设施维修改造、医疗救助、流浪乞讨人员救助、临时救助、社会组织创新、政府购买服务及其他社会福利和公益项目。人民网安徽频道注意到,2015年安徽福彩公益金用于养老服务体系建设的经费达到13130.8万元,占比近半;

## 合肥290多万人签约家庭医生

家庭医生走进千家万户,家庭病床纳入医保统筹,6家社区卫生服务中心获全国百强……记者1月31日从合肥市卫计委获悉,截至目前,全市家庭医生共签约服务292.88万人,签约率37.2%。其中,重点人群147.1万人,签约率62.3%;有偿签约172.9万人,有偿签约率21.9%。

### 家庭医生上门服务

庐阳区居民郑家义居住在祥源广场,由于心脑血管疾病,一直瘫痪在床,大小便都需要老伴料理。1月29日晚上10点30分左右,由于长时间不能排出小便,他的身体已经异常难受。此时,外面天寒地冻,老两口手足无措。抱着试试看的心里,郑家义老伴拨打了亳州路街道社区卫生服务中心家庭医生葛怀玉的电话,向他详细说明了病情。让她没想到的是,葛怀玉二话没说,立即带上设备上门,准备给她老伴输液。

推进家庭医生签约服务,可以让广大市民近距离享受医疗卫生服务,大大减少到大医院看病的奔波之苦。家庭医生签约服务,每人每年

合肥晚报

## 退休高知“兼职刷单”被骗3万余元:连刷6单被拉黑

武汉一位六旬爹爹在家尝试一次“网络刷单”,结果被骗3万余元。29日,武汉市公安局公布了这起诈骗案件,提醒贼闲在家的老年人注意防范。

鲁爹爹今年64岁,博士研究生学历,4年前从武汉某单位退休赋闲在家。1月初,他在家上网时,添加了一个QQ好友,对方自称是网络兼职客服人员,该客服人员告诉他,他们公司正在招聘兼职人员,帮各大商场刷销量,代刷业绩。鲁爹爹信以为真,填写了一张入职申请表后,便开始了刷单任务。

“客服人员”先是发来一个任务书,上面写有具体流程和购物网站链接,鲁爹爹点进链接后,通过扫码的方式,支付了120元,很快就收到了“客服”退还的125元,除了120元本金,还有5元佣金。收到了返款,鲁爹爹开始对“客服”深信不疑,于是继续刷单。

随后,“客服”又发来一个链

武汉晚报

2016年,安徽福彩公益金用于养老服务体系建设14209.4万元,占比过半。《报告》重点介绍了2015年至2017年期间,安徽省部分比较典型的福彩公益金资助项目,如“福满江淮血脉相连”医疗救助、“童享蓝天”、“江淮手工行动”、“爱邻联盟”、“孤残儿童手术康复明天计划”等救助项目及蚌埠市民政项目园、安庆市社会(儿童)福利院、宿州市社会福利中心等社会福利基础设施。

发布会上,安徽省民政厅副厅长耿学梅表示,此次发布《报告》,旨在为公众了解福利彩票搭建一个平台,也是安徽民政和安徽福彩向社会递交的一份成绩单。耿学梅介绍,目前,随着福彩发行规模的不断扩大,彩票销售方式的日益丰富多样,社会关注度的不断提高,安全运行的压力和风险也不断增长。与此同时,安徽省福利彩票发行也已进入高位平台,销量大幅度增长的难度在增大,但安徽民政系统会紧抓安全工作不放松,确保福利彩票工作安全运行、稳定发展。

人民网

# 中国网民规模达7.72亿 手机网民占比达97.5%

中国互联网络信息中心(CNNIC)1月31日在京发布第41次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)。截至2017年12月,我国网民规模达7.72亿,普及率达到55.8%,超过全球平均水平(51.7%)4.1个百分点。我国网民规模继续保持平稳增长,互联网模式不断创新,线上线下服务融合加速以及公共服务线上化步伐加快,成为网民规模增长推动力。

### 基础资源保有量稳步增长,资源应用水平显著提升

截至2017年12月,中国域名总数同比减少9.0%,但“.CN”域名总数实现了1.2%的增长,达到2085万个,在域名总数中占比从2016年底的48.7%提升至54.2%;国际出口带宽实现10.2%的增长,达7,320,180Mbps;此外,光缆、互联网接入端口、移动电话基站和互联网数据中心等基础设施建设稳步推进。在此基础上,网站、网页、移动互联网接入流量与APP数量等应用发展迅速,均在2017年实现显著增长,尤其是移动互联网接入流量自2014年以来连续三年实现翻番增长。

### 中国网民规模达7.72亿,互联网惠及全民取得新进展

截至2017年12月,我国网民规模达7.72亿,普及率达到55.8%,超过全球平均水平(51.7%)4.1个百分点,超过亚洲平均水平(46.7%)9.1个百分点。全年共计新增网民4074万人,增长率为5.6%,我国网民规模继续保持平稳增长。互联网商业模式不断创新,线上线下服务融合加速以及公共服务线上化步伐加快,成为网民规模增长推动力。信息化服务快速普及,网络扶贫大力开展,公共服务水平显著提升,让广大人民群众在共享互联网发展成果上拥有了更多获得感。

### 手机网民占比达97.5%,移动网络促进“万物互联”

截至2017年12月,我国手机网民规模达7.53亿,网民中使用手机上网人群的占比由2016年的95.1%提升至97.5%;与此同时,使用电视上网的网民比例也提高3.2个百分点,达28.2%;台式电脑、笔记本电脑、平板电脑的使用率均出现下降,手机不断挤占其他个人上网设备的使用。以手机为中心的智能设备,成为“万物互联”的基础,车联网、智能家促促进“住行”体验升级,构筑个性化、智能化应用场景。移动互联网服务场景不断丰富,移动终端规模持续提升,移动数据量持续增长,为移动互联网产业创造更多价值挖掘空间。

### 移动支付使用不断深入,互联网理财用户规模增长明显

我国移动支付用户规模持续扩大,用户使用习惯进一步巩固,网民在线下消费使用手机网上支付比例由2016年底的50.3%提升至65.5%,线下支付加速向农村地区网民渗透,农村地区网民使用线下支付的比例已由2016年底的31.7%提升至47.1%;我国购买互联网理财产品的网民规模达到1.29亿,同比增长30.2%,货币基金在线理财规模保持高速增长,同时,P2P行业政策密集出台与强监管举措推动着行业走向规范化发展。

### 网络娱乐用户规模持续高速增长,文化娱乐产业进入全面繁荣期

2017年网络娱乐类应用用户规模均保持了高速增长,强烈的市场需求、政策的鼓励引导、企业的资源支持共同推动网络文化娱乐产业进入全面繁荣期。网络娱乐应用中网络直播用户规模年增长率最高,达到22.6%,其中秀直播用户规模增速达53.1%,真人秀直播用户规模增速达51.9%。与此同时,网络文化娱乐内容进一步规范,以网络游戏和网络视频为代表的网络娱乐行业营收进一步提升。良好的行业营收推动网络娱乐厂商加大对于内容创作者的扶持力度,为网络娱乐内容的繁荣发展打下基础。

### “红月亮”之夜

“红月亮+超级月亮+蓝月亮”三大气象同时亮相

1月31日晚,月全食、“超级月亮”和“蓝月亮”三种气象同时在夜空亮相。

傍晚刚刚,北京天文馆广场就摆出了8台天文望远镜。每台望远镜旁都有一名工作人员指导如何通过天文望远镜观测,并悉心教导观众拍摄。从19时到22时许月全食结束,共800多名市民前来观看。

“我们18时30分就开始调试机器,这次月全食在中国大多数地方都能观测到,北京的气象条件也非常利于观测。”现场工作人员说。

19时50分左右,即将“食甚”,也就是即将出现“红月亮”,排队的人多了起来。因天气很冷,每个人的观测时间缩短。有的小朋友意犹未尽,工作人员会拿出自己的双筒望远镜让他们再多看一会儿。

除了看“红月亮”,还有人架起单反相机用慢门拍摄月食全过程。

### 简介

红月亮:月全食时,地球大气层将太阳光中波长最长的红光折射散射到月面最多,从而出现“红月亮”。

超级月亮:北京天文馆天文专家寇文解释说,满月时月亮离地球比较近,“看起来”比较大,这就是所谓的“超级月亮”。

蓝月亮:寇文介绍,蓝月亮并不是颜色变成蓝色。月圆周期是29天半,有可能一个月出现两次满月,第二次满月就叫“蓝月亮”。

新京报

## 班主任因小学生缺考多方联系 成功救一家三口性命

1月30日上午,南阳方城县独树镇第一中心小学举行期末考试,但一向文静、遵守纪律的四年级学生马靖祜却缺考了。班主任老师多次联系家人,电话却无人接听。经多方打听,班主任联系到马靖祜的邻居,而邻居发现不对劲,与其他邻居撬门而入,发现一家三口人煤气中毒已昏迷,多亏及时拨打120,才挽救了家人的生命。

### 事发:考试时少1人,班主任向学生邻居求助

1月31日上午,独树镇第一中心小学四(1)班班主任冯舰洋告诉记者,按照学校统一安排,1月30日是全校的期末考试,上午8点半正式开考。因考试需不同年级插班考试,所以要求学生们早上8点要到校坐进教室。1月30日上午8点,四(1)班的40余名学生均到齐了,但冯舰洋发现,该班马靖祜的座位

### 截至2017年12月,我国手机网民规模达7.53亿

截至2017年12月,我国手机网民规模达7.53亿,网民中使用手机上网人群的占比由2016年的95.1%提升至97.5%;与此同时,使用电视上网的网民比例也提高3.2个百分点,达28.2%;台式电脑、笔记本电脑、平板电脑的使用率均出现下降,手机不断挤占其他个人上网设备的使用。以手机为中心的智能设备,成为“万物互联”的基础,车联网、智能家促促进“住行”体验升级,构筑个性化、智能化应用场景。移动互联网服务场景不断丰富,移动终端规模持续提升,移动数据量持续增长,为移动互联网产业创造更多价值挖掘空间。

### 移动支付使用不断深入,互联网理财用户规模增长明显

我国移动支付用户规模持续扩大,用户使用习惯进一步巩固,网民在线下消费使用手机网上支付比例由2016年底的50.3%提升至65.5%,线下支付加速向农村地区网民渗透,农村地区网民使用线下支付的比例已由2016年底的31.7%提升至47.1%;我国购买互联网理财产品的网民规模达到1.29亿,同比增长30.2%,货币基金在线理财规模保持高速增长,同时,P2P行业政策密集出台与强监管举措推动着行业走向规范化发展。

### 网络娱乐用户规模持续高速增长,文化娱乐产业进入全面繁荣期

2017年网络娱乐类应用用户规模均保持了高速增长,强烈的市场需求、政策的鼓励引导、企业的资源支持共同推动网络文化娱乐产业进入全面繁荣期。网络娱乐应用中网络直播用户规模年增长率最高,达到22.6%,其中秀直播用户规模增速达53.1%,真人秀直播用户规模增速达51.9%。与此同时,网络文化娱乐内容进一步规范,以网络游戏和网络视频为代表的网络娱乐行业营收进一步提升。良好的行业营收推动网络娱乐厂商加大对于内容创作者的扶持力度,为网络娱乐内容的繁荣发展打下基础。

### 共享单车用户规模突破2亿,网约车监管政策逐步落地

以第三方信息平台为基础,整合社会资源为用户提供服务的共享经济业务在2017年得到蓬勃发展。数据显示,在提升出行效率方面,“共享单车+地铁”较全程私家车提升效率约17.9%;在节能减排方面,共享单车用户骑行超过299.47亿公里,减少碳排放量超过699万吨;在拉动就业方面,共享单车行业创造超过3万个线下运维岗位。同时,共享单车为2017年下半年用户规模增长最为显著的应用类型,国内用户规模已达2.21亿,并渗透到21个海外国家。网约车方面,《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》施行以来,各地网约车细则陆续出台调整准入门槛,企业谋求转型与跨界融合以提升盈利能力,与旅行、招聘等企业合作,分享客户资源进行跨界营销推广。

### 六成网民使用线上政务服务,政务新媒体助力政务服务智能化

2017年,我国在线政务服务用户规模达到4.85亿,占总体网民的62.9%,通过支付宝或微信城市服务平台获得政务服务的用户数为44.0%。我国政务服务线上化速度明显加快,网民线上办事使用率显著提升,大数据、人工智能技术与政务服务不断融合,服务走向智能化、精准化和科学化。微信城市服务、政务微信公众号、政务微博及政务头条号等政务新媒体及服务平台不断扩张服务范围,上线并完善包括交通违法、气象、人社、生活服务等在内的多类生活服务,并向县域下沉。

### 数字经济繁荣发展,电子商务持续快速增长

2017年电子商务、网络游戏、网络广告收入水平增速均在20%以上,发展势头良好。其中,1-11月电子商务平台收入2188亿元,同比增长高达43.4%。电子商务服务模式、技术形态、赋能效力不断创新突破是收入水平快速提升的主

### 要驱动力。网络游戏产业在移动化、国际化、竞技化方面表现突出。网络广告市场进一步成熟,市场结构更加趋于稳定。

### 中国上市互联网企业超百家,市值接近九万亿元

截至2017年12月,我国境内外上市互联网企业数量达到102家,总市值为8.97万亿元人民币。其中腾讯、阿里巴巴和百度公司的市值之和占总体市值的73.9%。上市企业中的网络游戏、电子商务、文化传媒、网络金融和软件工具类企业分别占总数的28.4%、14.7%、10.8%、9.8%、5.9%。

### 中国网信独角兽企业77家,人工智能领域取得重要进展

截至2017年12月,中国网信独角兽企业总数为77家。北京的独角兽企业数占比为41.6%;上海的独角兽企业占比为23.4%;其他分布在杭州、深圳、珠海、广州等地。第一梯队中的电子商务和网络金融企业分别占独角兽企业总数的18.2%和15.6%,占据了主导地位;第二梯队中的文化娱乐、汽车交通和第三梯队中的智能硬件、在线医疗、人工智能企业均取得了快速发展。随着《新一代人工智能发展规划》为我国人工智能发展提供了顶层战略依据,我国在人工智能领域取得重要进展:截至2017年6月,中国拥有人工智能企业592家,占全球总数的23.3%;2016年,中国人工智能相关专利申请数达30115项。

### 网络安全相关法规逐步完善,用户体验明显提升

2017年《中华人民共和国网络安全法》的正式实施,以及相关配套法规的陆续出台,为此后开展的网络安全工作提供了切实的法律保障。政府与企业共同打击各类网络安全问题,网民遭遇网络安全问题的比例明显下降。数据显示,高达47.4%的网民表示在过去半年中并未遇到过任何网络安全问题,较2016年提升17.9个百分点。

### 人民网



1月31日,鸟巢,一位游客在溜旱冰,一轮“红月亮”挂在半空。(二次曝光)。

新京报记者 薛珺 摄



1月31日,北京天文馆广场,市民利用各种望远镜观看月亮。

新京报记者 王嘉宁 摄



1月31日,北京市朝阳区,记者记录19:40至20:58的月食过程。(拼图)

新京报记者 陶冉 摄